

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap. A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször. u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve...

Hirdetési díj: öt hasábos petitior 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetések...

„DEBRECZENI ELLENŐR” című

hetenkint ötször u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton megjelenő, politikai, társadalmi s közgazdászati lapja, a debreczeni szabadelvűpárt közlönyére.

Lapunk megindítása óta egy hosszú terhes év telt el. Igyekeztünk erőnk teljes megfeszítésével megküzdni azon nehézségekkel, a melyeket a kezdet és a politikai viszonyok átalakulási előlökbe gördítettek.

szabadelvű párthoz. s működésünk irányát ezentúl is ezen párt vezető eszméi fogják meghatározni.

Debreczen városának és közel vidékének érdekeire úgy mint eddig, ezentúl is kiváló gondot fordítandunk, figyelemmel kísérünk minden mozzanatot, mely az ipar, gazdaság, kereskedelem, tan, nevelésügy, közegészség, rendészet és a művészet stb. terén időnként felmerül, s azokat azok fontosságá szerint kellő megvitatás tárgyává tesszük.

Rendes rovatainkat ezentúl is megtartjuk, s „Társzók”-nak, minél érdekesebb szépirodalmi olvasmányokkal ellátásáról gondoskodunk.

Egyszóval igyekezni fogunk lapunkat minél tartalmasabbá és érdekesebbé tenni s ez feladatunkban országos nevű fővárosi munkatársaink, több helybeli tekintélyes egyén s számos kitűnő tollú vidéki levelezők szíves közreműködése által gyarmolítottunk, s a midőn ez igyekeztünkben a nemes város és vidék n. é. közönségének minél tömegesebb pártfogására számolunk, hazafias tisztelettel vagyunk. Debreczen, 1875. június 29.

Molnár György Szabó Antal kiadó tulajdonos. fel. szerk.

Előfizetési feltételek: helyben házhoz hordással, vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt., Félévre 5 „, Negyedévre 2 „ 50 kr., Egy hóra 1 „

Debreczen július 3.

Diadalünnepet ült tegnapelőtt Debreczen városa.

Az ország szemé, mely Debreczen város polgárainak politikai értségében s soha nem tagadott hazafiságában vett bizalommal fordult városunk felé, ragyoghat a nagyszerű eredmény büszke örömtől. Az ország minden részének Debreczenben vetett reménye jogosult volt.

Es éppen ezért nagy a mi örömiük. Mert a debreczeni választások nem csupán a debreczeni szabadelvűpárt diadalát képezik, hanem az egész ország szabadelvű pártjának, a szabadelvűség eszméjének diadala az.

Ezért volt nagyfontosságú a tegnapelőtti ünnep. Az az országos érdekltség, az a feszült várakozás, melylyel minden párt Debreczenen csüggett, innét magyarázható. Mert tudtuk, tudta előre minden párt, hogy a debreczeni választások nagy horderővel hatnak ki a z országos választások irányára.

Es ez ma már tény. A szabadelvűpárt az ország minden részében nagy örömmel üdvözlö a debreczeni választásokat, s az azokból merített morális erővel s százszorozott lelkesüléssel gyakorolja hazafias jogát a választások körül.

Ezen nagyszerű hatás érezhető olyan kerületekben is, hol tősgyökeres függetlenségi eszmék képviselői állván, most impozáns többséggel csatlakoztak a szabadelvűpárt zászlója alá. A szatmárnémeti, szoboszlai s egri választások világos jelei ezen hatásnak, hol tősgyökeres függetlenségi képviselők estek el a fusió által teremtett nagy hazafias párt morális erjei által, csak néhány napok alatt létesült új szabadelvű pártok számi többsége előtt. Ezen hatás kifolyása az, hogy ma estig érkezett tudósításaink szerint, eddig csupán 8 képviselője van a függetlenségi ideáknak.

De nem csupán azért nevezetes, nagy horderője a debreczeni választás, hogy Debr. város polgárainak historiai higgyadságát s helyes irányu hazaszeretét büszke ragyogásban tünteti elő, hogy szeretett hazánk törvényhozó gyűlésének visszaadta azon kitűnő tagjait, kiket az egész ország tisztel, becsül, szeret, kiknek lángszé hitvatva van országlánszt venni azon diadalban, melylyel a szabadelvű párt a hazát meg fogja menteni; nem is csupán azért oly nagyszerűen fontos, mert óriási hatással van az országos választások eredményére, de a fontosságunk kiváló helyét foglalja el azon körülmény, hogy megszentesíté a fusió hazafias tényét.

Kossuth Lajos, nagy hazánkfia, legközelebbi levelében, imparlamentaris parlamentii eljárásnak vélte azt, hogy a fusió a választások előtt, az országgyűlés termekéin külsőben belül történt meg. Hogy a nemzet óriási többsége nem így gondolkozik, bizonyítja az, hogy a szabadelvű párt, más párthoz alig hasonlítható többséggel, s értelmiségének erkölcsi erejével csatlakozik.

A fusiót megteremté a február 3-diki, s parlamentünk történetében a legfényesebb helyet elfoglaló, hazafias beszéd — a fusió megteremté a „szabadelvűpártot”, de a jelenben folyó képviselőválasztások voltak hivatva a fusió tényét az általános helyeslés koronájával koronázni meg.

Ezt teszi most a nemzet, a mily nagyszerű többséggel a numerusokban, oly nagyszerű, s talán nagyszerűbb túlsúllyal az értelmiségben.

S hogy ezt teszi, ebben nem csekély érdeme van Debreczennek, Debreczen város derék, hazaszerető, értelmes polgárainak. — Debreczen büszke lehet erre, büszke mindörökké, hogy a fusió tényének ezen megszentésitése Debreczen város mandatumának auspiciuma alatt hajtatik végre.

Ezt elismeri mindenki, elismeri az egész nemzet, midőn oly őszinte örömmel fogadja a debreczeni választásokat, midőn oly erkölcsi erőt képes abból meríteni!

Es ennek így kellett lenni. Debreczen, mint legnagyobb magyar város, hol a magyarság romlatlan zőne él, melyet méltón neveznek a „nemzet szívének” mindég előljárt harcban, békében, golyók között, vagy a zöld asztalnál a hazafiságban! Debreczen polgársága nem lehetett hűtlen a historiához, hol neve oly ragyogó betűkkel van bejegyezve!

Né is legyen soha! Es én hiszem — szívem teljes meggyőződésével hiszem, hogy nem is lesz, nem lehet. Debreczen város értelmes polgársága méltó utódja azon ősöknek, kik harc z teljes múltban is folytonosan a béke józan politikájával győztek. S győztek tegnapelőtt a józan politika zászlója alatt!

Legyen erre büszke Debreczen, mert az lehet. A tegnapelőtti párt története Debreczen város történetében egy oly lap, melyre a város értelmes, hazafias polgárainak diadalát, s Debreczen diadalában a haza örömet fogja felírni Klío!

A magyar király és az orosz czár találkozása Csehország Eger városában. Az uralkodók Bodenbachig utaztak együtt. Itt négy órákor egymást megölelte és megcsókolva elváltak. Az orosz czár Dresdának tartott, a magyar király Ischlbe utazott.

Ezen uralkodói találkozás alkalmából constadja Bismarck lapja, a „Nord. Allg. Ztg.” hogy a hármas szövetség most is oly szilárd, mint ezelőtt s egy megígathatlan, változhat-

lan tény, és hogy Ferenc József császár király most is a „harmindik a szövetségben.” Németországot békeöntással csak rossz akarat változtatja Németország a frankfurti béke által körülvétele és megállapította végleg határait, egyik szomszédjának sem, mely vele békében akar élni, szolgálatot okot nyugtalanságra. Németország minitén Franciaországgal a háborút befejezte, azt akarta, hogy azután állandó békét biztosítson az egyesített birodalomnak. A béke képezte azóta és képezi most is politikájának alapját.

A vámügyi tárgyalások komoly feszültséget hagytak hátra a két minisztérium közt, személyesen ugyan a legszívesebben érintkeztek a miniszterek, a remény a meg egyezéshez azonban nagyon megfogytakozott, és ha a tárgyalások ennek dacára is folytatattak, csak azért történik, hogy a jövőben felhasználható anyag gyűjtessék. Így írta ez a „N. W. Tagblatt.”

A pénzügyminiszteriumban fenn áll négy dohányügyi osztály és a dohányügyi számvetés, mely szintén két osztályból áll. Ezen osztályok — mint a „L. Corr.” értesül — el fognak különíteni a pénzügyminiszteriumtól és mint Bécsben „dohány gyártási és beváltási főigazgatóság” fog szerveztetni. Csak a törzsigyek maradnak a minisztériumnál. Ezen új igazgatóság az új vámszabályzat fogja székelné. Ezen új szervezés által megtakarítás remélnek elérhetni.

Az osztrák kereskedelmi miniszter mult hó 28-án átiratot intézett a magyar kereskedelmi miniszterhez, melyben a magyar kormányt kereskedelmi s vámértékeltre hívja meg. A vámszövetség XXI cikke értelmében ugyanis „mindkét fél minisztériumai fel vannak jogosítva, valahányszor szükségesnek tartják, vám- és kereskedelmi értekezlet egybehívását igénybe venni” és Chlumeczy Keresk. miniszter ezuttal élve a joggal, e hó 5-ikére tüzte ki az értekezletet. A magyar kormány a közelebb tartott miniszteri tanácsban elhatározta, hogy a konferentiát elküldi képviselőit. Ehhez képest a jövő hétfőn kezdődő értekezleten a kereskedelmi miniszter Matkóvcics, a pénzügyminiszter Morfott osztálytanácsosok fogják képviselni. A magyar kormány különben az egész vámszövetségre vonatkozó elvi nézetét közölte az osztrák miniszternek, am azon átiratban, melyet tegnapelőtt küldött föl Bécsbe. A konferentián tehát ezen alapszempont specialis kifejtése forog majd szövegen. A tárgyalások alig fognak egyelőre egy-két napnál több időt igényelni s a konferentiának közelebbi elnapolása után a magyar kereskedelmi s pénzügyminiszterek enquetet h vnak össze, melyben illetékes szakférfa a vám- és adóügy több rendbeli kérdését iránt, kifognak hallgatattani.

Megválasztott képviselők.

Első közlemény.

Budapest belváros: Deák Ferenc. Lipótváros: Wahrmann Mór. Józsefváros: Jókai Mór; volt képviselő: Steiger Gyula. Terézváros: Horn Ede; volt képviselő: Radocza János. Ferencváros: Csernatony Lajos; volt képviselő: Tavaszzy Endre. Buda I. kerület: Házmán Ferenc; II. kerület: Pauler Tivadar. Ugyan ök képviseltek e kerületeket a lefolyt országgyűlésen is. A megválasztottak mindannyian a szabadelvű párt-hoz tartoznak.

Arad: Chorin Ferenc sz. e.; volt képviselő: Ráday Geleón gr. Csikszék somlyói kerület: Beez Antal szab. elv.

Csikszérda: Márkus István sz. e. Bars megye aranyos-maróthi kerület: Migazzi Vilmos gr.

Debreczen: Tisza Kálmán, Kiss Lajos és Molnár György sz. elvű p.; ugyanök képviseltek a várost a m. országgyűlés alatt.

Mezőkövesd: Próháy József sz. e. Gyöngyös: Kovács László sz. e.; volt képviselő Puzsiky Ferenc. Deés: Simo Lajos sz. e. Békés-Csaba: Kemény Mihály sz. elvű. Ugyan ö képviseltek a várost a lefolyt országgyűlés alatt.

Kunfélegyháza: Szivák Imre sz. elvű. Volt képviselő: Rátányi János szelsőb.

Szamosújvár két kerületben: Lukács Béla és Molnár Antal szab. elv. pártiak. Abaujmegye szikszói kerület: Péchy Tamás sz. e.

Trencsénmegye baanteplői kerület Andaházy Pál sz. e. Volt képviselő: Ottlik Géza; illavai kerület: Borros Gábor sz. e.; vágbeszterce-bel-lusi kerület: Szitányi Bernát sz. e.; a

szucsányi kerületben: id. Justh József sz. e. Komárom város: Ghyecz Kálmán sz. e. Ugyan ö képviselte e várost a m. országgyűlés alatt.

Somogy megye tabi kerület: Szontagh Pál sz. e. Szigetvári kerület: Fornszek függetl. csurgói kerület: Somssich Imre gr. sz. e. a kaposvári kerület Somssich szab. e.; a szili kerületben Kacsokovics Sándor.

Fehérmegye sárkereszturi kerület: Madarász József füg. vaali kerület László Imre sz. e.

Zólyom megye szilási kerület: Radvánszky Béla sz. e.; breznóbányai kerület: Lehoczky Egyed sz. e. Tata: Perczel László sz. e. Volt képviselő.

Gyöngyöspata: Rádi Endre sz. e. Pozsonymegye galanthai kerület: Ábrahámfy Gyula sz. e.

Besztercebánya: Halassy Gyula sz. e. Ugyan ö volt a képviselő. Gyula: Beliczey Rezső sz. elvű. Ugyan ö volt a képviselő.

Csongrádmegye tápéi kerület Babocsai Lajos sz. e. Gömör megye jolsvai kerület: Marjassy Kálmán sz. e.

Kolozs megye felgyőri kerület: Lészay Lajos sz. e. Sáros megye eperjesi kerület: Bujánovich Sándor jobb. ellen. Ugyan ö volt a képviselő; bárfai kerület: Hedry Ernő j. ell. ugyan ö volt a képviselő; kisszabeni kerület: Hodossy Imre sz. e.

Szolnok: Kövér Károly sz. e. Rimaszécs: Szakálli Antal sz. e. Szekesfehérvár: Zichy Nándor sz. elvű. Volt képviselő: Schvarcz Gyula szab. elvű.

Nagy-Szombath: Emmer Kornél sz. elvű. Udvarhelyszék alsó kerületében Tibád Antal sz. e. felső kerületben: Orbán Balázs függetl.

Oláhfalva: Ugron Akos füg. Szent-János: Lukácsy Béla sz. e. Heves megye: tiszabábi kerület Szapáry Gyula gr. sz. e.

Borsodmegye déliesi kerületében: Ragályi Aladár sz. e.; az edelényi kerületben: Belső Gyula sz. e. Békés-Szolnok alsó kerületében Desseffy M. sz. e.

Korponács: Plachy Bertalan sz. e. Putnokon: Ragályi Gyula sz. e. Nagylakon: Podmaniczki Frigyes b.

Dobsonán: Szontagh Pál sz. e. Szomorján: Bittó Béni sz. e. D-Szerdahelyen: Bartal János szabad e. Nagy-Martonban: Michl Jakab szabad e.

Kismartonban: Hérits Antal jobb. ellenz. M-Keresztesen: Duka Ferencz függetl.

Heves megye fügedi kerület: Almásy Sándor füg. mezőtúri kerület: Csávolcsky Lajos füg. Gyulafehérvár: Kemény Gábor b. sz. e.

Boglár: Szalay Imre függetl. Csanádmegye battonyai ker. Véghe Aurel sz. e. Léván Kürthy József sz. e.

Komárom megye Udvard kerületében Ordódy Pál sz. e.

V. FERDINAND KIRÁLY

utolsó pillanatairól ezeket írják Prágából jun. 30-án.

Tegnap d. u. 1 órákor V. Ferdinánd király kedélyesen hallgatott végig egy zongoracéladást. Ezután egy hordszéken több szobát járt be, szívesen beszélt az ajtonálállók s az ablakból a kastélyi főorségre tekintett le. Midőn terméibe visszavittetett, nyálkaszorulás állott be, mire ágyba fektették. Dr. Ehmg udvari orvos constatálta, hogy a halál közel; mire a királyné gyónató atyja, pater Kahl a halotti szentséget kiszolgáltatta. Az udvari személyzet és a családtagok épen összegyülekezett, midőn a halál híre már bejárta a kastélyt. V. Ferdinánd király neje, Mária Anna királyné karjai között és gróf Pergen foudvarmester oldala mellett mult ki d. u. 3 1/2 órákor.

A templomok gyász harangjainak kongására elnémult a zene a nyilvános helyeken; mire roppant néptömeg tödült a bradinsi kastélyba. Bécsben még az nap (jun. 29. este) tudták meg a gyász hírt.

Ferenc József király ö felsége jun. 30. indult Ischlből Bécsbe és innen azonnal Prágába utazott. Az elhunyt király holt tetemét már behal-samozták és holnap, jul. 4-én, szállítják Bécsbe, és a fejedelmi sírba július 6-án helyezik el.

Ferenc József király midőn mult hétfőn Prágába utazva Egerben találkozott az orosz czárral, látogatást tett V. Ferdinánd udvarában is. A most már elhunyt király halászböjzök közelébe, halkan megnyitották az ajtót s Ferenc József az ajtóból egy pillantást vetett a csendesen szendörgő fejedeleme, aztán Mária Anna királyné kíséretében elhagyta a termetek. A végredelet szokott szertartások mellett Prágában, királyunk jelenlétének fog felolvastatni. Udvari körökben elterjedt hírek és nézetek szerint királyunk lesz V. Ferdinánd magán vagyonának örököse.

SORSJÁTEK.

Bécs, jun. 1. Az 1854-iki sorsjegyek húzásánál a következők húztak ki: 49, 606, 628, 771, 967, 1031, 1258, 1487, 1572, 1590, 1838, 1919, 2106, 2268, 2444, 2759, 2769, 2769, 2820, 2857, 3022, 3249, 3323, 3381, 3456, 3459, 3700, 3772, 3899, 3939.

Bécs, jul. 1. A hitelsorsjegyek mai húzásánál a következő számok húztak: 3310 sor. 92 szám nyeri a főnyereményt; 40,000 forint nyer a 2237 s. 37 sz. 20,000 forint a 3618 s. 26 szám; a többi kihuzott sorozatok a következők: 892, 1170, 1496, 1901, 2627, 2651, 2681, 2839, 3852, 3942, 4105.

Bécs, jul. 1. A bécsi kölesűn sorsjegyek mai húzásánál a következők főbb nyere-mények húztak: A 910 sor. 35 szám nyer 200,000 forint; az 1326 sor. 54 szám 50,000 forint és a 2902 sor. 20. szám 10,000 forint. A többi kihuzott sorozatok ezek: 58, 774, 847, 1057, 1195, 1676, 1895, 2432, 2807.

FŐVÁROSI HIREK.

\*\* A hivatalos lap tegnap már csak félv alakjában jelent meg. — Király ö felsége a budai vízkárosultak javára magánpénztárából utabban 5000 frt segélyt adományozott. — A Kisfaludy társaság szerdai ülésében Tóth Kálmán három költeményt olvasott föl: „Költészet”, „Atok”, és a „Nyugalomvágy” címűeket, mindhárom hangulatúak. Ezután Salamon Ferenc Budapest történetéből a bevezetés el-olvasa fel. Czuczor Ágost Kivi Antal finn költő, „Lea” című népszimfóját mutatta be Fischer Ignác és Sonnenfeld Mór sima és magyaros fordításában. Ugyancsak Greguss Cseney Gusztáv „Eszter” című költeményfüzéréből mutatott be néhány dalt. Ezután folyó ügyek tárgyalattak, melyek közül megemlítjük, hogy Szekerényi Lajos halála bejelentésén, az emléksbeszéd irásával Greguss bizottság meg. Gyulai Pál az írói tulajdonjog biztosításának érdekében szözlél fel az indítványozza, hogy a Kisfaludy-társaság folyamodjon az akadémiához, hogy sürgesse a törvényhozást az írói tulajdonjog megóvásá tekintetéből törvényezik hozatalára. Ez elfogadtatott azon módosítással, hogy az akademia s a Kisfaludy társaság együttesen fog előterjesztést tenni e tárgyban.

VIDÉKI HIREK.

\*\* A vidéken sokfelé vízkárosultak javára. — A kolozsvári lövésznepélyre — mely ott közelebb tartatott — idegenek is nagy számmal jelentek meg. Ez alkalmából a bu-karesti vendégek a kolozsvári árválalányház javára 1000 frt alapítványt tettek. — A Dráva vidékén is nagy pusztítást okozott a vihar jun. 26-án. — A siskák Temes megyében nagyon rémítgetik a földmívelő lakosságot. — Siófokon és B-Füreden a furdói vendégek száma naponként növekedik. — A es. kir. szab. osztr. állampáspálya társulat temesvári állomásán levő rakrtári munkások számára mintegy 100-an — a napokban beszüntették a munkát, mert a társulat nekik fizetésemlést nem adott, a strike azonban nem sokáig tartott; mikor látták a munkások, hogy nem boldogulnak — tanácsosabbnak vélték ismét kenyér után látni. — N-Váradon „Természettudományi szemle” című alatt a biharmegyei orvos-, gyógyszerész és természetudományi egylet havonként kétszer megjelenő közlönyét indított meg. Szerkesztő Barlanghy Adorján; előfizetési ára egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

FALUSI IDYLL.

Midőn a város nyomasztó légrékét, e kis falu csónes életét adó levelet cseréltem fel, azon elhatározással (?) tevém azt, hogy itt tartózkodásom alatt nem fogok tollat kezembe Hasznalati! nem tud az én lelkem nyugodni sehoh. Ösztön ez nálam, mint a fejem fölött el-lelbenő kis madárnál a röpülés; önkénytelen, akaratlanul kell azt követnem!

Falun vagyok! a nagy város bódító zajával oly ellentétet képezve csónes faluk. Fásult szívvél, közönyös lélekkel hagytam mögöttem a város nyomasztó legét, s alig vagyok pár nap óta itt; új élet száll erembe, az előbbinél szabadabb és derültebb szemem világa, olyan élet, olyan virulás mindentűnt!

A kis madárka édes csicsergése egy rég kihalt érzelmét varázsol szívembe... a zöld föld — melynél a szem kellemes látványra alig

Arvendi fono... eredeti Feladatott... 2 án d. u... Feladatott perc. este... Autal... K... E... M... N... P... Q... R... S... T... U... V... W... X... Y... Z... 2137. sz. a... 178. 9-?

számíthat — magába rejti a reménység már-már tova tűnt képét, míg a kék ég, majd felhőözve kupoláival, majd milliárd csillagaival, megtanítja lelketem hinni, a teremtő közelségét.

Minden oly kellemes, oly szelid érzelmeket ébreszt a városi légtől elalélt kebelbe. A hazatérő nyári szelid kolompja, olyan eszményi ellentétet képez a város utcáin tolongó embertömeg hiúságával. A templomból hazatérő szelid vallásos nép, áhitatra ragadja a lelket.

Minden azt susogja körültem: „Jer: tanulj meg mi fölünk hinni az Istenben, remélni az örökkévalóságban, és örülni, szeretni az életet.”

Ah hogy a városi képek, ellenkezőre tanítják lelketem! hogy ott, valami búvós burók elűlti előlünk a hit, remény és szeretet szent-háromságát!

Falun vagyok! valami tündéri kéz észrevétlenül tépi le rólam gyászruhám, s kis könnyű rózsaszín szoknyával cseréli azt fel, s a láthatlan tündér édes ajaka közűt, zsihongia füleimbe — örülj az életnek, örülj, örülj, örülj!

Vakon követem sugallatát, hisz olyan édes kéjjel viselem e rózsaszín ruhát, a melyet oly rég levelek már! Eltűn e perczen előttem minden, mi lelkem szárnyait fogva tartá, szabadon röplő az alkalmak között, mint a sas-madár. Játssz gyermek lett belőlem, épen olyan, mint e két kis angyal, mely körültem játszódoz, úgy örülnek az életnek, a kis madárkának, a virágoknak — én is örülök velük együtt — oh csak örüljtek ti piciny ártatlan angyalok, majd eljő egy is az idő, midőn e föld tövise utain eléj közevni valót találodotok!

Falun vagyok! Légy üdvözölve csendes magányoddal, gyönyört ösztö árnyas kerteddel, nyájas kolompoddal, jámbor hűvelled, parányiságodnak annyi gyönyörével. Megtanítád lelketem örülni az életnek.

Elviszem magammal emlékedet a nagy város unott körébe. Elém varázsolm igéylenkedépet, és soká elmerengek rajtad, s új élet nyerek mindannyiszor.

Egy sötét városi pontra is lettem. Följegyzem, hisz kár volna nyomtalanul eltűnni. — Holnap D... re megyünk — mondá barátom. K... né alig várja hogy bemutassalak, műveid után igen szeretném ismerni.

Midőn az említett helyen megjelentünk, K... né egy alig elpalástolható tekintettel mértetötöl talpig. Észre sem vettem. Többen voltak. Az idő elég tőrhetően telt el.

Pár nap múlva meglátogat egy falusi ifjú, ki K... nénél szintén ott volt; a többek közt őszintén elcsévegi, hogy K... asszonyt apprehendál réam, mert igen egyszerűen tettem az első visítet — magyarul látogatást — karton ruhában! — Hangos kacajra fakadtam.

Tehát fényes öltözékben kellett volna megjelennem? Tehát ide is elharapódzott a városi illem e jellemző szabálya? Ha tudtam volna!

is egy kissé, hisz úgy is a levegőben van az mai napság.

Oda megyek egyik-másik munkás mellé s egy „Ki hát az éljen atyafi?” köszöntéssel üdvözölöm őket. Egyik azt, a másik amatt élte.

— Mind igen szép, lelkes atyafiak — mondám egy politikusknak is dicséretére való komoly arccal, „csak aztán vigyázzatok, hogy az önző hazafiatlanság sötét útjára ne tévedjétek. Polgári jogotok gyakorlása közepett, el ne feledjétek, miszerint: nem elég lelkesülni tudni a hazáért; de fel kell hogy áldozzátok önző érdekeitek, kicsinyes pártgyűlöletek. Meg ne változtassátok elveiteket semmiféle körülmények között; mert régen meg van írva, hogy az, ki elvéhez hűtelen lesz: megszűnt magyar lenni, az nem egyéb mint hitvány gyöngye báb... — Aztán elkezdém nagy páthossal mondani hogy

„Ha férfi vagy légy férfi. Legyen elved, hited. És ezt kimondd, ha mindjárt Elteledl fizedet.” stb.

— Hej öcsém a ki lelke van! Ez aztán a magyar asszony — hallám távozásom közbe, önértés büszkeséggel. — E pillanatban érzetem leginkább e szö fenségét, „férfi” és e szö kicsiny voltát „asszony”...

De elég. Nőnek teremtett Istenem, s ez már magában elég arra, hogy a haza pusztá hangoztatása is nevétség tárgyakint hangozzék az asszony ajakáról. Ne tegyék tehát magukat nevétségessé.

Falun vagyok! Légy üdvözölve csendes magányoddal, gyönyört ösztö árnyas kerteddel, nyájas kolompoddal, jámbor hűvelled, parányiságodnak annyi gyönyörével. Megtanítád lelketem örülni az életnek.

Elviszem magammal emlékedet a nagy város unott körébe. Elém varázsolm igéylenkedépet, és soká elmerengek rajtad, s új élet nyerek mindannyiszor.

Egy sötét városi pontra is lettem. Följegyzem, hisz kár volna nyomtalanul eltűnni. — Holnap D... re megyünk — mondá barátom. K... né alig várja hogy bemutassalak, műveid után igen szeretném ismerni.

Midőn az említett helyen megjelentünk, K... né egy alig elpalástolható tekintettel mértetötöl talpig. Észre sem vettem. Többen voltak. Az idő elég tőrhetően telt el.

Pár nap múlva meglátogat egy falusi ifjú, ki K... nénél szintén ott volt; a többek közt őszintén elcsévegi, hogy K... asszonyt apprehendál réam, mert igen egyszerűen tettem az első visítet — magyarul látogatást — karton ruhában! — Hangos kacajra fakadtam.

Tehát fényes öltözékben kellett volna megjelennem? Tehát ide is elharapódzott a városi illem e jellemző szabálya? Ha tudtam volna!

Bocsánat! valóban bárgyu, együgyü teremtés vagyok én, ki nem ismerem az illem szabályait. Jövöre jóvá teszem hibámat, Párisból hozatok öltözéket s úgy teszem tiszteletemet. Addig is adieun asszonyom! fogadjá legmelyebb sajnálatát az öreg néinek.

HELYI HIREK.

— T. Előfizetőinkhez! Egy helybeli, mint vidéki t. előfizetőink ezennel szives bizalommal felkérjük, hogy a folyó fel, illetőleg negyedére szóló előfizetési pénzeket minél előbb beküldeni sziveskedjenek. — Azon t. előfizetőink, kik akár helyből, akár vidékről a lapnak részökre való küldése beszüntetése iránt szóval vagy írásban nem intézkedtek, a lapot továbbra is küldjük, s neveiket mint megrendelőket bevezetjük könyvünkbe. Debreczen, 1875. júl. 3. A „Debreczeni Ellenőr” szerkesztősége és kiadóhivatala.

— Értesítés. Van szerencsénk t. olvasó közönségünknek tudomására juttatni, hogy Benedek Sándor urat, ki eddig mint külunkatárs vett részt lapunknak jeles dolgozataival érdekesebbé tételében, f. hó 1-től fogva rendszer belmunkatársul szerződöttünk. — Debreczen, 1875. július hó 3. A szerkesztőség.

— Deák Ferenczről tegnap óta azon hír terjed városunkban, hogy jobboldle szenderült. Sőt vannak egyes „jól értesültek”, kik állítólag saját szemükkel olvasták azon táviratot, mely e szomorú hírt városunkba hozta. Miután a mai postával megjött tegnapesti budapesti lapokban Deák Ferencz halál híre helyett egészségi állapotának javulásáról tétetik természetes hogy e hír nem egyéb rozskaratulag kóholt vaklármánál. — A menyinyben pedig e halálhírről oly kombinációt hoztak kapcsolatba, hogy a megürült Budapest belvárosi választókerületben Tisza Kálmán fog felléptetenni s így a debreczeni 1-ső választókerület képviselőitől lemond — ez okból úgy hisszük nem a legrosszabb helyen tapogatózunk, ha azt mondjuk, hogy ez állír alkalmasint csak is azok részéről kóholtatott, kik nagyon szeretnének egy kis újabb választást városunkban, miután a július 1-én megtartottak eredménye nem valóstotta meg politikai ábrándjaikat.

— A követválasztási banketről szóly részletes tudósításunk mai számunkból térháy miatt kimarad.

— Makó István derék polgártársunkat ismét súlyos csapás érte. Szeretett Albert hát

vetette el, kit élte 6-dik évében ragadt el a halál. Temetése a közönség nagy részvéte mellett tegnap d. u. ment végre. Vigasztalóddást kívánunk az oly sok megpróbáltatáson keresztül ment szülöknek.

— A Hajdu-Szoboszlón megejtett választás eredményéről a hivatalos tudósítást megkaptuk. Teleky László, a szabad-lyvi párt jelöltje kapott 487 szavazatot. Báró Baldaect a Krosus, kapott 485 szavazatot. Tehát a nemes báró, mesés gazdagsága s ismeretes áldozatkészsége dacára 2 szavazattal bukott meg.

— Es még egy majális. Úgy halljuk, hogy a fiatal kereskedők e hó 24-kére a népkertben zártkörű táncvigalmat rendeznek.

— Titkári állomás. Egy tekintélyes biztosító intézet helybeli főügynökségénél, egy a biztosítási szakmában jártas egyén, ki a helyi és közfelvidéki viszonyokkal ismerős, előnyös feltételek mellett titkári minőségben alkalmazást nyerhet. Bővebb értesítést e lapnak felelős szerkesztője ad.

— Egy munkatársunk beszéli, hogy a szathmári indóházról oly pontos s figyelmes kiszolgálást van, minő talán az egész Magyarországban nincs sehol, különösen szeretetreméltó a vendéglős ur azon buzgalma, s lovasnagya figyelmé a nők iránt, hogy folytonosan igen jó foglyalakat kapható. — Hallva ezt önkénytelenül eszünkbe jut a mi indóházi vendéglők, hol oly rettenetes itallakk szökták rémíteni a fíradó utasokat, hogy a minap egy szomszár úri ember fogadtást ajánlott, hogy senki nem volna képes egymástól ott 2 pohár sört meginni. No, mi hiszünk nemely torkok ívási képességében, hanem az áll, hogy már az csakugyan veszett étvágy volna, mely a mi indóházi serünket jö-züven inná! Tudjuk, hogy hiába szállunk fel, s csak a falra borsót hányás” művészetében gyakoroljuk magunkat, hanem mégis nem mulaszthatjuk el figyelmestenni a t. vendéglős urat, hogy ne kockáztassa tovább is a mi indóházunk jó hírnevét.

— Sokáig vitte az ámitást egy cseléd, a ki több mint egy évig nem a maga neve alatt, hanem egy másik leány nevéte s cselédkönyvt használva szolgált, míg a véletlen, ez az ezermester, ezen körülménynek árulója lón.

— Iparos ünnepély. A helybeli iparos ifjak önképe egylete által holnap vasárnap július 4-én d. u. 6 órakor tartandó ünnepély műsorozata következő: 1. „Juhász vasárnapi dala” előadja az egyleti dalkör. 2. „Férfolvasás” Grünvald Józseftől, előadja szerző. 3. „Egy gondolat bánt engemet...” Petöfy Sándortól, szavalja Nagy Mihály. 4. „Népdalok” Zmay Lászlótól előadja a dalkör. 5. „Világ-divat” Csikorgótól, szavalja Kostya János. 6. „Matróz dal” Böhm Gáspártól, előadja a dalkör. 7. „A munkácsi rab” Jókai Mór tól szavalja Jakobovics Lajos. 8. „Induló” Zsasskovszky Ferencz től, előadja a dalkör. Ezeket aztán két könyv-

nyel töltött nagy léggömb feleresztése, majdan a tüzijáték követi. — Táncrendezők: Teszári Antal, Kerekes Albert, és Debreczeni Sándor-pénztárnok Svoboda József, ellenőr Balog István, Kreutz Márton a népkert nagy kapujánál, a kis bejáratnál pedig Szabó Vincze és Konrád Lajos; rendezők és vendég előadók: Móritz Bertalan; Szöllösy György, Faragó István Horváth Ferencz, Juhász József, Pajer Dezso és Szenté János; étkészésre felügyelők: Hudák István, Móritz József és Nyulási István; ruhátíró felügyelő Tar Lajos; díszító Alber Gusztáv leend. — Ajánljuk e jökony czelu ünnepelet a t. cz. közönség becses pártfogásába. — Vado Sándor egyleti jegyző.

— Gázkiomlás. Radoczky József rendőrbiztos tegnap esteli háromnegyed tizenkét órakor a rendőrhivatal czeplédutcazi helyiségében átvevén az éjeli szolgálatot, magára zárta a szobaajtót s nyugalomra dőlt. A gázvezeték oráját azonban elfeledvén bezárni, szerencsétlenségére a láng csavara, még eddig ki nem derített okból visszafordult, — minék folytán a gáz nagy mennyiségben ömlött ki. Ma reggel 8 órakor egy másik rendőrbiztos szolgálati ideje kezddött, ki is rendes időben megjelenvén a hivatalos helyiségbe akart belepni, azonban az ajtó zárva találta. Midőn gyakori kopogtatás után sem az ajtó ki nem nyitatták, sem feleletet nem nyert, emellett az intenzív gázszagot is megérezte, — sejtve mi történhetett, feltöreté az ajtót, s ott találta a leírhatatlan fertözött légkörben gressos vonaglósk között a fentnevezettet, ki aztán a gyorsan előhívott dr. Kempf József és dr. Sárváry Gyula orvosok által vétettét ápolás alá. Etleben maradása még mindig kétségbe.

— Városi közgyűlés fog a jövő héten csütörtökön, azaz f. hó 8-kán tartatni. E közgyűlés tárgysorozatát hétfői számunkban fogjuk közölni.

— „László” gőzhengermalom itteni bizományi raktárában a ma közzétett árjegyzék szerint csupán a 8<sup>1/2</sup> számú barnakenyérisztől történt árfélemlés.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

NYILTTÉR.

— Az első debreczeni árverési intézetben e héten árverés nem tartatván, árverésen következő tárgyak kívül is igen jutányos árban kaphatók, u. m. arany, ezüst és gyémánt ékszerek, arany és ezüst férfi — valamint női órák, arany és ezüst pénzek, ezüst-évkönyvek, férfi és női ruhaneműk asztal és ágyneműk, férfi és női lábbelik kárlinettek, lefosex feyverek stb.

— A „László” gőzhengermalom itteni bizományi raktárában a ma közzétett árjegyzék szerint csupán a 8<sup>1/2</sup> számú barnakenyérisztől történt árfélemlés.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

NYILTTÉR.

— Az első debreczeni árverési intézetben e héten árverés nem tartatván, árverésen következő tárgyak kívül is igen jutányos árban kaphatók, u. m. arany, ezüst és gyémánt ékszerek, arany és ezüst férfi — valamint női órák, arany és ezüst pénzek, ezüst-évkönyvek, férfi és női ruhaneműk asztal és ágyneműk, férfi és női lábbelik kárlinettek, lefosex feyverek stb.

H I R D E T É S E K.

Uri divat cikkek: Czepléd utca 2. szám alatt. 2 frt. 50 kr. egy gyermek nyári öltöny. 4 frt. 50 kr. egy fekete Lustres kabát. 8 frt. 50 kr. egy egész férfi nyári öltöny. 3 frt. 50 kr. egy fehér Piquet mellény. 14 frt. 50 kr. egy nyári Havelloek (köpeny) kapható. ROTT LIPÓT ÉS TESTVÉRE FÉRFI DIVATTERMÉBEN. Czepléd utca 2. szám alatt. Férfi ingek. Mindennemű új eszközök. Nemez és szalma kalapok.

17. számú ÁRJEGYZÉKE a nagyváradi „LÁSZLÓ” GÖZHENGERMALOM örleményeinek. Bizományi raktáron DEBRECZENBEN. Csanak Józsefnél. Egész zsák vételnél. bécsi sulyban, kötelezettség nélkül, ingyen zsákkal, készpénz fizetés mellett. A. Buza dara nagyszemű . . . 12.60 B. . . aprószemű . . . 12.60 C. . . középszemű . . . 11.20 0. Királyliszt . . . 12.50 1. Lángliszt . . . 12.— 2. Montliszt . . . 11.40 3. Zsemlyeliszt I. rendű . . . 10.80 4. . . II . . . 10.— 5. Fehér kenyérliszt I. rendű . . . 9.— 6. . . II . . . 7.90 7. Barna kenyérliszt I . . . 6.90 8. . . II . . . 6.10 8 1/2 . . . III . . . 5.70 Korpa finom zsák nélkül . . . 2.15 . . . durva . . . 1.80 Debreczen, július. 3. 1875.

Norinbergai és férfidivat-árak. raktárát minden ahoz tartozókkal, utazó, lovagló, vadászati és dohányszó kellekkel, nemkülönbön női toillet és pipere cikkekkel ujából berendezte, és azokat — rendkívül leszállított árak mellett — a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlja. KUBINYI ÁLMÁN DEBRECZENBEN. Kivaló figyelemre méltók a fentebbi K betűkben megnevezett árak, melyek a gyári készletekből — szorult pénzügyainknál fogva — nagyobb mennyiségben igen előnyösen bevásároltattak.

„Mandel Ignác” Tisztelettel Mandel Ignác, borságykereskedő. 177. 3 —? Van szerencsém a tisztelt közönség tudomására juttatni, miszerint az eddig P. MAYER FARKAS üzég alatt fonálott borságykereskedés üzleti helyiségét átvettem, s a borságykereskedést, melyet ugyan berendeztem s a legjobb bel- és külföldi borságykereskedéssel láttam el. Kiszolgáltnak a borsók palack-üzete az aközámra kivánt mennyiségben a legjutányosabb árakon, s legfőbb igyekezetem leand, a tisztelt közönséget kitűnő és olcsó italok kiszolgálására által ki-elégíteni. A legjobb új és ó érmelléki asztali borsókkal szolgáló palacküzete vagy üzete számra 16, 18, 20, 24 krajczárért. Üzete száma a borsók a pinézében megírték. Üzlet és pinéz a piac-utczán, Nádasny-lázban, 2137. sz. a.

Kiadó lak. Kiadó új uri lakás darabos utca elején 1054. sz. a. mely áll 3 felső és pinzce szobákból, pinzével együtt, ezeken kívül 1 szoba, konyha, kamara kiadó, értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 186. 1-3. Eladó hizott sertések. Reszégén (vasúti állomás) a 1-ső sz. a. háznál 400 db. tengerin hizott öregebb és süldő sertés szabadkézből eladó. Értekezhetni a vétel iránt Debreczenben Medve Kálmán ügyvédnél, vagy Reszégén a tulajdonossal. 183. 3-3. Kiadó bolt. A piac utcai kádas utca szegletén levő ház alatti, eddig Jármy ur által használt bolti helyiség kiadandó. Értekezhetni felőle Csanak József kereskedési irodájában. 187. 2-3.

HIRDETMÉNY. A „Debreczeni építkezési asztalos egylet”-nek van szerencséje ajánlani a n. é. közönség becses figyelmébe, hogy üzleti helyiségünkben nagy mennyiségű tökéletes jó száraz anyagból készletben vannak: szobapadlózatok (Padiment) és ezekkel a legjutányosabb árba számítva, úgy helyben, mint vidékre megrendelés útján szolgálhatunk, elvállaljuk a lerakását is, igen mérsékelt díj mellett. Egyszersmind tudatjuk, hogy bármimemű asztalos munkák készítését, különösen az építkezéseknél szükséges munkálatokat a leggyorsabban és legjutányosabban képesek vagyunk kiállítani. Midőn tehát a n. é. közönség figyelmét és pártfogását tiszteletteljesen felkérjük, üzletünket ajánlja becses pártfogásokba, maradjunk teljes tisztelettel: a „Debreczeni építkezési asztalos-egylet.” 188. 1-10. Varga-utca 2247.